
PROJE RAPORU

Projenin Ad : ANADOLU Ö RETMEN L SES , E M FAKÜLTES  Ö RENC LER
VE ORTAÖ RET M KURUMLARI Ö RETMENLER N Ö RETMENL K MESLE
VE MESLEK  ET K DE ERLERE ALGILARININ ARA TIRILMASI

Projenin Amac :

De ik kaynaklarda; ö retmen adaylar n genel veya alan yla ilgili olarak etik de er ölçütlerinin
sahip olmas , bu bak  aç n onlara kazand lmas , gelecekte meslekleriyle, etik dü ünce
aras ndaki ba lant  kurabilmelerinde ve böylelikle toplumun her kesiminde ve kurumunda
yozla maya gidilmeden uzun dönemde var lmak istenen amaçlara odaklan larak önemli basar mlar
kazan lmas nda büyük katk lar sa layaca  belirtilmi tir.

Bu ara rman n amac , Anadolu Ö retmen Lisesi, E itim Fakültesi Ö rencileri ve Ö retmenlerin
retmenlik mesle ine bak  aç lar  ve mesle iyle ilgili etik olmayan davran lara ili kin

alg lamalar  belirleyebilmektir.  Ara rman n genel amac  do rultusunda a daki sorulara cevap
aranm r.

Anadolu Ö retmen Lisesi, E itim Fakültesi Ö rencileri ve Ö retmenlerin;

1.Ö retmen-ö renci ili kilerinde etik olmayan davran lara ili kin alg lamalar ,

2.Ö retmenlerin etik olmayan davran lar na ili kin alg lamalar ,

3.Ö retmenlik göreviyle ilgili sorumluluklarda etik olmayan davran lara ili kin alg lamalar ,

4.Ö retmenlik mesle ine bak  aç lar ,

5.Ö retmenlik mesle i yerine ba ka mesleklere ilgileri nas l bir da m göstermektedir?

Giri :
Etik, yunanca ethos’dan, moral ise Latince mos’dan gelmektedir. Her iki sözcük ya da kavram,
töresel olan al kanl klar, gelenekler, örf ve adetler gibi anlamalar içeriyor. Etik, do ru ve yanl
davran  teorisidir. Ahlak ise onun prati idir. Etik, bir ki inin belli bir durumda ifade etmek istedi i
de erlerle ilgilidir. Ahlak ise, bunun hayata geçirme tarz r. Örgütlerde etik davran  modeli
birbirini etkileyebilecek karma k yap lardan olu maktad r. Etik veya etik d  davran lar ki i-
durum etkisinin bir sonucudur. Ki isel özellikler, de erler, ahlak, cinsiyet gibi bireysel faktörler etik
davran lar  etkiler.

Etik ilkeler, toplumun bütün üyelerine sayg  olmay , farkl  kültürlere ve dü üncelere kar
ho görüyü, ki ilerin e itli inin kabul edilmesini ve kaynaklar n adil olarak da lmas  içerir. 
ya am nda neyin iyi neyin kötü, neyin do ru neyin yanl  oldu una ili kin inançlar baz  örgütlerde
ciddi bir sorun haline gelmi tir. Mesleki etik ilkeleri ahlaki bir boyut içeren ve örgütün içinden ve

ndan kaynaklanan sorunlar n çözümünde, örgüt ve i  görenlerin gereksinim duyduklar  bir
çerçeve çizer. Bu çerçeve, i  görenleri etik ilkelere uygun davranmaya güdeleyici bir etkiye sahiptir
ve ayn  zamanda örgüt kültürünü de önemli ölçüde etkileyerek, örgüt içinde bireylerin
gerçekle tirmesi istenen davran lar  tan mlar

retmenlik mesle i aç ndan etik kavram , genel olarak örgenciler, toplum ve di er
meslekta lar  ile olan ili kilerde vb. gibi alanlarda uyulmas  gereken kurallar n ve yap lan görevin
gerektirdi i sorumluluklar n yerine getirilmesi olarak ifade etmekle birlikte, e itim kurumlar nda



etik ilkelere uygun karar vermenin, toplumsal yap , kurumsal yap , kurum kültürü ve de erler,
kurumsal ili kiler, sosyal bask lar, kanunlar ve hükümet düzenlemeleri, kurumun etik kodlar ,

rsatlar, ki isel standartlar ile örgütsel gereksinimler aras ndaki gerilim, bireylerin de erleri,
bireylerin kendi ç karlar  ile ba kalar n ç karlar  dengeleme gereksinimi, kurum politikalar  gibi
faktörlerden etkilendi i muhakkakt r.

Gelece in ö retmen adaylar , ö retmenlik e itimi veren Anadolu Ö retmen Liseleri ve E itim
fakültelerinde örgenim görmekte olan örgencilerin ve ö retmenlerin, ö retmenlik mesle iyle ve etik
olmayan davran lara ili kin görü lerinin ve ö retmenlerin mesleklerini yerine getirirken
kars la klar  veya kars la malar  muhtemel baz  durumlara ili kin görü lerinin al nmas
amaçlanm r.

"E itim bilimi özümsemi , çocuk-genç psikolojisini anlayan, modern ö retim tekniklerini iyi
rendi i için ba ar yla uygulayan, çok okuyan, kendini güncelleyen ve mesle ini severek" sözleri

ancak mesle in ki isel geli imi için addedilmesi gerekir. Bu sözler o ki inin i ini daha profesyonel
yapma gayretidir.

Ya am n vazgeçilmez bir parças  olu turan etik de erlerin mesleki görünümlerinin belirlenmesi
önemli görülmektedir. E itim insan  do umdan ölüme etkileyen ve bir ekle sokmaya çal an bir
süreçtir. Etik ise insan n ne yapmal m? Nas l yapmal m? Sorular na vermeye çal  yan tt r.

itim ve etik aras nda bu anlamda zorunlu bir ili ki vard r.

retmenlik ve etik birbirine çok yak n kavramlard r. Bunlar birbirinden ayr  dü ünülemezler. deal
bir ö retmen, yaln z kusursuz ö retme yetenekleri ile de il, ay  zamanda ya ama biçimi ile de örnek
al nacak ahlaki bir modele dönü ür.

retmenin profesyonel davran lar  nas l olmal r.

1. Görevle ilgili bilgi, beceri ve tutumlar  eksiksiz kazanm  olmak

2. Hizmeti zaman nda ve kusursuz sunmak

3. Mesle i daha iyi yapabilmek için sürekli olarak özele tiri ve de erlendirme yapmak

4. Hizmette kaliteyi sa lamak

5. Mesle inin yöntem ve tekniklerini sürekli olarak geli tirmek

Özellikle dünyadaki uygulamalar dikkate al nd nda e itim-ö retim durumlar  düzenleyicisi
retmenlerin, etik ilkeler çerçevesinde yeti tirilmesi, hizmet öncesi e itim süreçlerini kapsay  bir

ekilde ele al nmaktad r. Bu ba lamda ö retmenler, daha göreve ba lamadan, üstlenecekleri görevle
birlikte yüklendikleri etik sorumluluklar  ve yerine getirmeleri beklenen etik ilkeleri kabul
ettiklerini belirten "ö retmen and " içmektedirler. Bu ba lamda ö retmen adaylar  ve ö retmenleri
etik ilkeleri ve ö retmen mesle inin gerektirdi i davran lar  içselle tirmeleri gerekmektedir. Bu
ara rmada Anadolu Ö retmen Lisesi, E itim Fakültesi Ö rencileri ve Ö retmenlerin ö retmenlik
mesle ine ve etik de erlere alg lar  ara lm r.



Yöntem:

Ara rma, konuya ili kin literatür taramas  ve seçili örneklemden toplanan verilerin nicel
çözümlemesi ba lam nda betimsel bir çal mad r. Ara rman n evrenini, 2010–2011 ö retim

nda Adana il merkezindeki resmi ortaö retim okullar nda görevli ö retmenler, E itim fakültesi
rencileri ve Anadolu Ö retmen Lisesi ö rencileri olu turmaktad r. Evrenini olu turan 110( 60

Genel Lise, 23 Anadolu Lisesi, 4 Anadolu Ö retmen Lisesi, 4 Sa k Meslek Lisesi, 3 Fen Lisesi, 1
z Teknik Anadolu Meslek Lisesi, 8 Meslek Lisesi, 1 Anadolu mam Hatip Lisesi, 1 Anadolu

Teknik Lisesi, 1 Sosyal Bilimler Lisesi, 4 Ticaret Meslek Lisesi )  resmi ortaö retim okulundan
5’ine( 1 Fen Lisesi, 4 Anadolu Lisesi)  gidilerek buradaki ö retmenlerin 100’üne anket uygulanm ,
bu ö retmenlerin 100’ü ara rmaya kat lm r. 4 resmi Anadolu Ö retmen Lisesinden 1’ine
gidilerek buradaki ö rencilerin 100’üne anket uygulanm , bu ö rencilerin 100’ü ara rmaya
kat lm r. Çukurova Üniversitesi E itim Fakültesi BTÖ, FTÖ, PDR ve Almanca Ö retmenli i

rencilerinden 100’üne anket uygulanm , bu ö rencilerin 100’ü ara rmaya kat lm r.

Veri toplama arac  olarak kullan lan anket ara rmac  taraf ndan haz rlan lm  ve ö retmenlerde 27,
itim fakültesi ö rencilerinde 21, Anadolu Ö retmen Lisesi ö rencilerinde 18 maddeden

olu turulmu tur. Veri toplama arac n I. bölümünde ki isel bilgiler, II. bölümünde ise ö retmen
adaylar  ve ö retmenlerin ö retmenlik mesle ine bak  aç lar  ve etik davran lar  ölçmeye
yönelik ifadeler yer alm r.

Anket Formu: retmen adaylar n, ö retmenlik mesle iyle ilgili ve etik olmayan davran lara
ili kin alg lamalar  ve ö retmenlerin mesleklerini yerine getirirken kars la klar  veya
kars la malar  muhtemel çe itli durumlar n bir ö retmeni i  eti ine ayk  davranmaya yöneltmede
ne derece etkili oldu una ili kin görü lerinin al nmas nda anket tekni inden yararlan lm r. Söz
konusu anketin ö retmenlik mesle iyle ilgili (örgencilerle iliksiler, görevle ilgili sorumluluklar,
meslekta larla ili kiler) etik olmayan davran lara ili kin k sm  konuyla ilgili yap lm  ara rmalar
geli tirilmi  ölçekler taranarak ara rmac  taraf ndan olu turulmu tur. Tam say m yoluyla Anadolu

retmen Lisesi, E itim Fakültesi örgencilerine uygulanan anketlerde % 100 ( 200 ö renci )
oran nda geri dönü üm sa lanm , Ö retmenlere uygulanan anketlerde % 100 ( 100 ö retmen )
oran nda geri dönü üm sa lanm  sonuçta toplam 300 (100+100+100) anket de erlendirmeye
al nm r.

Veri Çözümleme Yöntemi
Analize tabi tutulan anketler, ö retmen adaylar  ve ö retmenlerin ö retmenlik mesle ine bak
aç lar  ve etik alg lamalar yla ilgili ankette verilen her bir boyuta (ö rencilerle ili kiler, görevle ilgili
sorumluluklar, ) ili kin ifadelerle ilgili görü lerinin de yüzdeleri hesaplanarak tablo halinde
sunulmu tur. lgili ifadelere ili kin yüzdeler her ifadeye ili kin verilmi tir.



Ara rma le lgili Bulgular ve De erlendirmeler

RETMEN ANKET FORMU

SEL B LG LER
Cinsiyeti Bran :

NO ANKET SORULARI EVET % HAYIR %

1. Ald m ücretle ayn  ücrette masa ba  bir i  teklifi al rsam
retmenlik yapmam.

NOT: Cevab z “Evet”  ise yandaki tabloya nedenini
belirtiniz.
        Cevab z “Hay r “ ise ankete devam ediniz.

11 89

retmenlere yöneltilen yukar daki soruya ankete cevap veren ö retmenlerin büyük bir ço unlu u
(%89) “HAYIR” cevab  vermi lerdir. Ö retmenlerin % 11 ‘i ayn  ücretle bir masa ba  i
bulduklar nda ö retmenli i b rakacaklar  belirtmi tir.

2. retmenlik benim için, hayat n devam nda rahat
edebilmek için seçti im meslektir.
NOT: Cevab z “Evet”  ise yandaki tabloya nedenini
belirtiniz.
        Cevab z “Hay r “ ise ankete devam ediniz.

11 89

retmenlere yöneltilen yukar daki soruya ankete cevap veren ö retmenlerin büyük bir ço unlu u
(%89) “HAYIR” cevab  vermi lerdir. Ö retmenlerin % 11 ‘i ö retmenlik mesle ini rahat edebilmek
için seçtiklerini belirtmi tir.

3. retmenlik benim için ula m bir amaçt r.
NOT: Cevab z “Evet”  ise yandaki tabloya nedenini
belirtiniz.
        Cevab z “Hay r “ ise ankete devam ediniz.

29 71

retmenlere yöneltilen yukar daki soruya ankete cevap veren ö retmenlerin ço unlu u (%71)
“HAYIR” cevab  vermi lerdir. Ö retmenlerin % 29 ‘u ö retmenli i ula klar  bir hedef olarak
görmektedir.

4. Küçük ya lardan itibaren ö retmen olmak benim
büyük bir hayalimdi.
NOT: Cevab z “Hay r”  ise yandaki tabloya
nedenini belirtiniz.
        Cevab z “Evet “ ise ankete devam ediniz.

38 62

retmenlere yöneltilen yukar daki soruya ankete cevap veren ö retmenlerin ço unlu u (%62)
“HAYIR” cevab  vermi lerdir. Ö retmenlerin % 38 ‘i ö retmenli i hayallerindeki meslek olarak
nitelendirmektedirler.

5. Küçük ya lardan itibaren ailem taraf ndan ö retmen
olmam için desteklendim.
NOT: Cevab z “Hay r”  ise yandaki tabloya
nedenini belirtiniz.
        Cevab z “Evet “ ise ankete devam ediniz.

38 62



retmenlere yöneltilen yukar daki soruya ankete cevap veren ö retmenlerin ço unlu u (%62)
“HAYIR” cevab  vermi lerdir. Ö retmenlerin % 38 ‘i ö retmen olmalar  için aileleri taraf ndan
desteklendiklerini belirtmi lerdir.

6. Meslek seçiminde karar  s navlar sonucunda
verdim.
NOT: Cevab z “Hay r”  ise yandaki tabloya
nedenini belirtiniz.
        Cevab z “Evet “ ise ankete devam ediniz.

53 47

retmenlere yöneltilen yukar daki soruya ankete cevap veren ö retmenlerin ço unlu u (%53) “EVET”
cevab  vermi lerdir. Ö retmenlerin % 47 ‘si meslek seçiminde kararlar  s navlardan önce
verdiklerini belirtmi lerdir.

7. (T p, mühendislik, mimarl k vs.) Kazanabilseydim
ba ka bir bölümde okurdum ve o mesle i seçerdim.
NOT: Cevab z “Hay r”  ise yandaki tabloya
nedenini belirtiniz.
        Cevab z “Evet “ ise ankete devam ediniz.

62 38

8. Geliri benim için yeterli ve rahat bir meslek oldu u
için ö retmenli i tercih ettim.
NOT: Cevab z “Hay r”  ise yandaki tabloya
nedenini belirtiniz.
        Cevab z “Evet “ ise ankete devam ediniz.

29 71

retmenlere yöneltilen yukar daki soruya ankete cevap veren ö retmenlerin ço unlu u (%71)
“HAYIR” cevab  vermi lerdir. Ö retmenlerin % 29 ‘u gelirini yeterli ve mesleklerini rahat oldu u için
seçtiklerini belirtmi lerdir.

9. Çevremdeki iyi insanlar  ö retmen olmaya te vik
ederim.
NOT: Cevab z “Hay r”  ise yandaki tabloya
nedenini belirtiniz.
        Cevab z “Evet “ ise ankete devam ediniz.

76 24

retmenlere yöneltilen yukar daki soruya ankete cevap veren ö retmenlerin ço unlu u (%76) “EVET”
cevab  vermi lerdir. Ö retmenlerin % 24 ‘ü ö retmenlik mesle ine çevresindekileri te vik
etmediklerini belirtmi lerdir.

10. retmenler, kamu görevlileri olarak eylem ve
kararlar n do uraca  sonuçlar hakk nda hesap
vermek zorunda m r?
NOT: Cevab z “Evet”  ise yandaki tabloya nedenini
belirtiniz.
        Cevab z “Hay r“ ise ankete devam ediniz.

62 38

retmenlere yöneltilen yukar daki soruya ankete cevap veren ö retmenlerin ço unlu u (%62) “EVET”
cevab  vermi lerdir. Ö retmenlerin % 38 ‘i ö retmenlerin yapt klar  eylemlerle ilgili hesap vermek
zorunda olmad klar  belirtmi lerdir.

11. Adil bir ö retmen oldu unuza ve farkl  ö renme
yöntemlerini bir arada kullanarak f rsat ve olanaklar
çe itlendirmede kendinizi geli tirmek için
ara rmalara zaman ay r m z?
NOT: Cevab z “Hay r”  ise yandaki tabloya
nedenini belirtiniz.

88 12



Cevab z “Evet “ ise ankete devam ediniz.

retmenlere yöneltilen yukar daki soruya ankete cevap veren ö retmenlerin ço unlu u (%88) “EVET”
cevab  vermi lerdir. Ö retmenlerin % 12 ‘si kendilerini geli tirmek için ara rmalara zaman
ay rmad klar  belirtmi lerdir.

12. er ö retme a  kaybedersem meslekten
ayr m.
NOT: Cevab z “Hay r”  ise yandaki tabloya
nedenini belirtiniz.
        Cevab z “Evet “ ise ankete devam ediniz.

78 22

retmenlere yöneltilen yukar daki soruya ankete cevap veren ö retmenlerin ço unlu u (%78) “EVET”
cevab  vermi lerdir. Ö retmenlerin % 22 ‘si ö retmenlik ö retme isteklerini kaybetseler de meslekten
ayr lmayacaklar  belirtmi lerdir.

13. Emekli olabilece im zaman geldi inde hemen emekli
olmay  dü ünüyorum.
NOT: Cevab z “Hay r”  ise yandaki tabloya
nedenini belirtiniz.
        Cevab z “Evet “ ise ankete devam ediniz.

52 48

14. Kendinizi bu meslek için yeterli görüyor musunuz?
NOT: Cevab z “Hay r”  ise yandaki tabloya
nedenini belirtiniz.
        Cevab z “Evet “ ise ankete devam ediniz.

86 14

retmenlere yöneltilen yukar daki soruya ankete cevap veren ö retmenlerin ço unlu u (%86) “EVET”
cevab  vermi lerdir. Ö retmenlerin % 14 ‘ü ö retmenlik için kendilerini yeterli görmediklerini
belirtmi lerdir.

15. retmenli in getirdi i büyük sorumlulu un
fark nday m. Görevle ilgili bilgi, beceri ve tutumlar
eksiksiz kazanm  oldu umu dü ünüyorum.
NOT: Cevab z “Hay r”  ise yandaki tabloya
nedenini belirtiniz.
        Cevab z “Evet “ ise ankete devam ediniz.

72 28

retmenlere yöneltilen yukar daki soruya ankete cevap veren ö retmenlerin ço unlu u (%72) “EVET”
cevab  vermi lerdir. Ö retmenlerin % 28 ‘i ö retmenlik mesle i ile ilgili bilgi, beceri ve tutumlarda
eksikleri oldu unu belirtmi lerdir.

16. Karakteri, e itimi ya da di er bak mlardan sayg
duyulmayan ve niteliksiz olarak bilinen ki ilerin
mesle e girmesini te vik eder misiniz?
NOT: Cevab z “Evet”  ise yandaki tabloya nedenini
belirtiniz.
        Cevab z “Hay r “ ise ankete devam ediniz.

17 83

retmenlere yöneltilen yukar daki soruya ankete cevap veren ö retmenlerin ço unlu u (%83)
“HAYIR” cevab  vermi lerdir. Ö retmenlerin % 17 ‘si niteli i olmayan ki ileri mesle e te vik
edebileceklerini belirtmi lerdir.

17. Mesle imi daha iyi yapabilmek için sürekli olarak
özele tiri ve de erlendirme yapar m.
NOT: Cevab z “Hay r”  ise yandaki tabloya

93 7



nedenini belirtiniz.
        Cevab z “Evet “ ise ankete devam ediniz.

retmenlere yöneltilen yukar daki soruya ankete cevap veren ö retmenlerin ço unlu u (%93) “EVET”
cevab  vermi lerdir. Ö retmenlerin % 7 ‘si öz ele tiri yapmad klar  belirtmi lerdir.

18. Mesleki etkinlikler nedeniyle bir ö renci hakk nda
edindi i gizli bilgileri, yasal ve mesleki zorunluluklar

nda ba kalar na aç klar m z?
NOT: Cevab z “Hay r”  ise yandaki tabloya
nedenini belirtiniz.
        Cevab z “Evet “ ise ankete devam ediniz.

22 78

retmenlere yöneltilen yukar daki soruya ankete cevap veren ö retmenlerin ço unlu u (%78)
“HAYIR” cevab  vermi lerdir. Ö retmenlerin % 22 ‘si ö rencilerle ilgi gizli bilgileri aç klamakta bir
sak nca görmediklerini belirtmi lerdir.

19. retmenlik günümüzde baz  ö retmenlik ruhunu
ta mayan insanlar taraf ndan tekdüze bir meslekli e
dönü türülmü tür, ö retmen derslere girip konuyu
anlat p ç kma derdindedir.
NOT: Cevab z “Hay r”  ise yandaki tabloya
nedenini belirtiniz.
        Cevab z “Evet “ ise ankete devam ediniz.

69 31

retmenlere yöneltilen yukar daki soruya ankete cevap veren ö retmenlerin ço unlu u (%69) “EVET”
cevab  vermi lerdir. Ö retmenlerin % 31 ‘i meslekta lar n ö retmenli i tekdüze bir mesle e
dönü türdü ünü belirtmi lerdir.

20. rencinin dersle ilgili olmas , ö retmenin ö renciyle
ilgili olmas na ba r, ö retmenin sürekli

rencilerle derse kat lmalar  için ileti im halinde
olmas  gereklidir.
NOT: Cevab z “Hay r”  ise yandaki tabloya
nedenini belirtiniz.
        Cevab z “Evet “ ise ankete devam ediniz.

92 8

retmenlere yöneltilen yukar daki soruya ankete cevap veren ö retmenlerin büyük ço unlu u (%92)
“EVET” cevab  vermi lerdir. Ö retmenlerin % 8 ‘si ö retmenin ö rencilerle sürekli ileti im halinde
olmas  gerekemedi ini belirtmi lerdir.

21. renciyle ilgisi olmayan ö retmenlerin bulundu unu
dü ünüyor musunuz?
NOT: Cevab z “Evet”  ise yandaki tabloya nedenini
belirtiniz.
        Cevab z “Hay r“ ise ankete devam ediniz.

71 29

retmenlere yöneltilen yukar daki soruya ankete cevap veren ö retmenlerin ço unlu u (%71) “EVET”
cevab  vermi lerdir. Ö retmenlerin % 29 ‘u ö rencisiyle ilgilenmeyen meslekta lar  oldu unu
belirtmi lerdir.

22. retmenlik ruhunu ta mayan insanlar sebebiyle
retmenlik mesle inin ad  kirlenmektedir.

NOT: Cevab z “Hay r”  ise yandaki tabloya
nedenini belirtiniz.
        Cevab z “Evet “ ise ankete devam ediniz.

86 14



retmenlere yöneltilen yukar daki soruya ankete cevap veren ö retmenlerin ço unlu u (%86) “EVET”
cevab  vermi lerdir. Ö retmenlerin % 14 ‘i baz  meslekta lar n mesleklerinin ad  kirletti ini
belirtmi lerdir.

23. Mesleki yay nlar  ve teknolojik geli meleri sürekli
izler, yeni gelen meslekta lar n i e ve çevreye
uyumlar na yard mc  olurum.
NOT: Cevab z “Hay r”  ise yandaki tabloya
nedenini belirtiniz.
        Cevab z “Evet “ ise ankete devam ediniz.

93 7

retmenlere yöneltilen yukar daki soruya ankete cevap veren ö retmenlerin büyük ço unlu u (%93)
“EVET” cevab  vermi lerdir. Ö retmenlerin % 7 ‘si mesle e yeni ba layan meslekta lar n
uyumlar na yard m etmediklerini belirtmi lerdir.

24. Dersin ak yla ilgili ö rencilerimden fikir al m,
renciler taraf ndan faydal  olaca  dü ünülen

ekilde ders anlat m.
NOT: Cevab z “Hay r”  ise yandaki tabloya
nedenini belirtiniz.
        Cevab z “Evet “ ise ankete devam ediniz.

93 7

retmenlere yöneltilen yukar daki soruya ankete cevap veren retmenlerin büyük ço unlu u (%93)
“EVET” cevab  vermi lerdir. Ö retmenlerin % 7 ‘si ders ak  ile ilgili ö rencilerinden fikir
almad klar  belirtmi lerdir.

25.

Üst sosyo-ekonomik düzeyden ve ö retmenlere katk
sa layacak (doktor, avukat, esnaf, politikac  vb.)
mesleklere sahip velilerin ö rencilerine daha çok ilgi
göstermek do ru bir uygulama m r?
NOT: Cevab z “Hay r”  ise yandaki tabloya
nedenini belirtiniz.
        Cevab z “Evet “ ise ankete devam ediniz.

24 76

retmenlere yöneltilen yukar daki soruya ankete cevap veren ö retmenlerin ço unlu u (%93)
“HAYIR” cevab  vermi lerdir. Ö retmenlerin % 24 ‘i üst sosyo-ekonomik düzey velilerin

rencilerine daha çok ilgi göstermenin yanl  olmad  belirtmi lerdir.

26. retmenler günü, baz  okullarda ö retmenlerin
ald klar  (ya da zorla ald rd klar ) hediyelerle rekabete
giri tikleri, gösteri  yapt klar  günlere dönü mü tür.
NOT: Cevab z “Hay r”  ise yandaki tabloya
nedenini belirtiniz.
        Cevab z “Evet “ ise ankete devam ediniz.

58 42

retmenlere yöneltilen yukar daki soruya ankete cevap veren ö retmenlerin ço unlu u (%58) “EVET”
cevab  vermi lerdir. Ö retmenlerin % 42 ‘si ö retmenler gününün hediye alma günlerine
dönü medi ini belirtmi lerdir.

27. Ülkemizdeki duruma bakt zda pek çok 94 6



retmenin kendi ö rencisine para kar  ders
verdi i gözlenmektedir. Burada ders verilen

rencinin s nav  yine ayn  ö retmen taraf ndan
yap lmaktad r. Böyle bir durumda s navda sorulacak
sorulara vurgu yap lmas  ya da a rl kl  olarak
çal lacak konular n ima edilmesi ciddi bir etik d
durum olarak de erlendirilir mi?
NOT: Cevab z “Hay r”  ise yandaki tabloya
nedenini belirtiniz.
        Cevab z “Evet “ ise ankete devam ediniz.

retmenlere yöneltilen yukar daki soruya ankete cevap veren ö retmenlerin ço unlu u (%94) “EVET”
cevab  vermi lerdir. Ö retmenlerin % 6 ‘s  kendi ö rencisine kurs vermenin etik d  olmad
belirtmi lerdir.

SORULAR
RETMEN 100

EVET HAYIR EVET% HAYIR %

SORU 1 11 89 11 89
SORU 2 11 89 11 89
SORU 3 29 71 29 71
SORU 4 38 62 38 62
SORU 5 38 62 38 62
SORU 6 53 47 53 47
SORU 7 62 38 62 38
SORU 8 29 71 29 71
SORU 9 76 24 76 24
SORU 10 62 38 62 38
SORU 11 88 12 88 12
SORU 12 78 22 78 22
SORU 13 52 48 52 48
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SORU 14 86 14 86 14
SORU 15 72 28 72 28
SORU 16 17 83 17 83
SORU 17 93 7 93 7
SORU 18 22 78 22 78
SORU 19 69 31 69 31
SORU 20 92 8 92 8
SORU 21 71 29 71 29
SORU 22 86 14 86 14
SORU 23 93 7 93 7
SORU 24 93 7 93 7
SORU 25 24 76 24 76
SORU 26 58 42 58 42
SORU 27 94 6 94 6

RETMEN ADAYLARI ANKET FORMU

SEL B LG LER
Cinsiyeti :

NO ANKET SORULARI EVET HAYIR

1. retmenlik bölümünü kendi iste imle tercih listeme
koydum.
NOT: Cevab z “Hay r”  ise yandaki tabloya kimin bu
seçimi yapman zda etkili oldu unu belirtiniz.
        Cevab z “Evet “ ise ankete devam ediniz.

88 12

retmen adaylar na yöneltilen yukar daki soruya ankete cevap veren ö retmen adaylar n
ço unlu u (%88) “EVET” cevab  vermi lerdir. Ö retmen adaylar n % 12 ‘si ö retmenli i
kendilerinin tercih etmedi ini belirtmi lerdir.

2. ÖSS sonucunda yerle tirme s ras nda ö retmenlik
nda bir tercih yapmad m.

NOT: Cevab z “Hay r”  ise yandaki tabloya nedenini
belirtiniz.
        Cevab z “Evet “ ise ankete devam ediniz.

58 42

retmen adaylar na yöneltilen yukar daki soruya ankete cevap veren ö retmen adaylar n
ço unlu u (%58) “EVET” cevab  vermi lerdir. Ö retmen adaylar n % 42 ‘si ö retmenlik d nda
tercih ettikleri bölüm oldu unu belirtmi lerdir.

3. retmenlik mesle ini küçük ya lardan itibaren
kendime hedef olarak belirledim.
NOT: Cevab z “Hay r”  ise yandaki tabloya nedenini
belirtiniz.
        Cevab z “Evet “ ise ankete devam ediniz.

44 56



retmen adaylar na yöneltilen yukar daki soruya ankete cevap veren ö retmen adaylar n
ço unlu u (%56) “HAYIR” cevab  vermi lerdir. Ö retmen adaylar n % 44 ‘i ö retmenli i küçük
ya lardan itibaren hedeflediklerini belirtmi lerdir.

4. Bu bölümü kazanarak kendimi amac ma ula
hissediyorum.
NOT: Cevab z “Hay r”  ise yandaki tabloya nedenini
belirtiniz.
        Cevab z “Evet “ ise ankete devam ediniz.

45 55

retmen adaylar na yöneltilen yukar daki soruya ankete cevap veren ö retmen adaylar n
ço unlu u (%55 ) “HAYIR” cevab  vermi lerdir. Ö retmen adaylar n % 45 ‘i ö retmenlikle ilgili
bölümü kazanmakla amaçlar na ula klar  belirtmi lerdir.

5. Bu bölümü seçmemde kendi ö retmenlerimi örnek
almam n büyük etkisi oldu.
NOT: Cevab z “Hay r”  ise yandaki tabloya nedenini
belirtiniz.
        Cevab z “Evet “ ise ankete devam ediniz.

47 53

retmen adaylar na yöneltilen yukar daki soruya ankete cevap veren ö retmen adaylar n
ço unlu u (%53) “HAYIR” cevab  vermi lerdir. Ö retmen adaylar n % 47 ‘si ö retmenli i
seçmelerinde kendi ö retmenlerini örnek almalar n etkisinin büyük oldu unu belirtmi lerdir.

6. retmenlik mesle ini seçmem için çevremdekilerin
büyük etkisi oldu.
NOT: Cevab z “Hay r”  ise yandaki tabloya nedenini
belirtiniz.
        Cevab z “Evet “ ise ankete devam ediniz.

65 35

retmen adaylar na yöneltilen yukar daki soruya ankete cevap veren ö retmen adaylar n
ço unlu u (%65) “EVET” cevab  vermi lerdir. Ö retmen adaylar n % 35 ‘i ö retmenli i tercih
etmelerinde çevrelerinin etkisi olmad  belirtmi lerdir.

7. retmenlik mesle i için kendimi en uygun ki i olarak
görüyorum.
NOT: Cevab z “Hay r”  ise yandaki tabloya nedenini
belirtiniz.
        Cevab z “Evet “ ise ankete devam ediniz.

68 32

retmen adaylar na yöneltilen yukar daki soruya ankete cevap veren ö retmen adaylar n
ço unlu u (%68) “EVET” cevab  vermi lerdir. Ö retmen adaylar n % 32 ‘si kendilerini

retmenlik mesle ine en uygun ki i olarak gördüklerini belirtmi lerdir.

8. retmenlik mesle inin gelece imi maddi aç dan
sa lamla raca  dü ündü üm için seçtim.
NOT: Cevab z “Hay r”  ise yandaki tabloya nedenini
belirtiniz.
        Cevab z “Evet “ ise ankete devam ediniz.

43 57

retmen adaylar na yöneltilen yukar daki soruya ankete cevap veren ö retmen adaylar n
ço unlu u (%57) “EVET” cevab  vermi lerdir. Ö retmen adaylar n % 43 ‘ü ö retmenlik
mesle inin maddi aç dan geleceklerini sa lamla rd klar  dü ündüklerini belirtmi lerdir.

9. retmenlik nda ba ka bir bölüm kazanabilmi
olsayd m o bölümü tercih ederdim.
NOT: Cevab z “Evet”  ise yandaki tabloya nedenini
belirtiniz.

54 46



Cevab z “Hay r “ ise ankete devam ediniz.

retmen adaylar na yöneltilen yukar daki soruya ankete cevap veren ö retmen adaylar n
ço unlu u (%54 ) “EVET” cevab  vermi lerdir. Ö retmen adaylar n % 46 ‘s  yeterli puan
ald klar nda ba ka bir bölümü tercih edeceklerini belirtmi lerdir.

10.
retmenli in kutsal bir meslek oldu unu dü ünerek

çevremde bu mesle e yak acak insanlar  ö retmen
olmalar  için te vik ediyorum.
NOT: Cevab z “Hay r”  ise yandaki tabloya nedenini
belirtiniz.
        Cevab z “Evet “ ise ankete devam ediniz.

75 25

retmen adaylar na yöneltilen yukar daki soruya ankete cevap veren retmen adaylar n
ço unlu u (%75) “EVET” cevab  vermi lerdir. Ö retmen adaylar n % 25 ‘i çevresindekileri

retmenlik mesle ine te vik ettiklerini belirtmi lerdir.

11. retmen olman n, yan nda büyük bir sorumluluk
getirdi ini ve bunlar  ba arabilecek bir ki i oldu uma
inan yorum.
NOT: Cevab z “Hay r”  ise yandaki tabloya nedenini
belirtiniz.
        Cevab z “Evet “ ise ankete devam ediniz.

89 11

retmen adaylar na yöneltilen yukar daki soruya ankete cevap veren ö retmen adaylar n
ço unlu u (%89) “EVET” cevab  vermi lerdir. Ö retmen adaylar n % 11 ‘i mesle in getirdi i
zorluklar  ba aramayaca  dü ündüklerini belirtmi lerdir.

12. Bir gün ö retme a  kaybedersem mesle i b rak m.
NOT: Cevab z “Hay r”  ise yandaki tabloya nedenini
belirtiniz.
        Cevab z “Evet “ ise ankete devam ediniz.

55 45

retmen adaylar na yöneltilen yukar daki soruya ankete cevap veren ö retmen adaylar n
ço unlu u (%55) “EVET” cevab  vermi lerdir. Ö retmen adaylar n % 45 ‘i ö retme isteklerini
kaybetseler de mesle i b rakmayacaklar  belirtmi lerdir.

13. Emeklilik ya m geldi inde hemen emekli olmay
dü ünüyorum.
NOT: Cevab z “Hay r”  ise yandaki tabloya nedenini
belirtiniz.
        Cevab z “Evet “ ise ankete devam ediniz.

60 40

retmen adaylar na yöneltilen yukar daki soruya ankete cevap veren ö retmen adaylar n
ço unlu u (%60) “EVET” cevab  vermi lerdir. Ö retmen adaylar n % 40 ‘  emeklilik ya
geldi inde emekli olmay  dü ünmediklerini belirtmi lerdir.

14. Mesle e yak acak biri olabilmek için sürekli özele tiri
ve de erlendirme yapar, kendimi düzenlerim.
NOT: Cevab z “Hay r”  ise yandaki tabloya nedenini
belirtiniz.
        Cevab z “Evet “ ise ankete devam ediniz.

89 11

retmen adaylar na yöneltilen yukar daki soruya ankete cevap veren ö retmen adaylar n
ço unlu u (%89) “EVET” cevab  vermi lerdir. Ö retmen adaylar n % 11 ‘si özele tiri
yapmad klar  belirtmi lerdir.



15. retmenlik görevine yak an insanlar n okullarda
itim verdi ini dü ünüyorum.

NOT: Cevab z “Hay r”  ise yandaki tabloya nedenini
belirtiniz.
        Cevab z “Evet “ ise ankete devam ediniz.

30 70

retmen adaylar na yöneltilen yukar daki soruya ankete cevap veren ö retmen adaylar n
ço unlu u (%70) “HAYIR” cevab  vermi lerdir. Ö retmen adaylar n % 30 ‘u ö retmenlik
mesle ine yak an insanlar n okullarda e itim verdiklerini belirtmi lerdir.

16. retmen oldu umda ö rencilerimle samimi bir ili ki
kurarak ders d nda da beraber olman n derste

rencinin ilgili olmas yla do ru orant  oldu unu
dü ünüyorum.
 NOT: Cevab z “Hay r”  ise yandaki tabloya nedenini
belirtiniz.
        Cevab z “Evet “ ise ankete devam ediniz.

93 7

retmen adaylar na yöneltilen yukar daki soruya ankete cevap veren ö retmen adaylar n
ço unlu u (%93) “EVET” cevab  vermi lerdir. Ö retmen adaylar n % 7 ‘si ö rencilerin derslere
olan ilgisinin ö retmenle kurulan ders d  ileti ime ba  olmad  dü ündüklerini belirtmi lerdir.

17. Mesleki yay nlar  ve teknolojik geli meleri sürekli izler,
beraberimdeki ö retmen olacak arkada lar n i e ve
çevreye uyumlar na yard mc  olurum.
NOT: Cevab z “Hay r”  ise yandaki tabloya nedenini
belirtiniz.
        Cevab z “Evet “ ise ankete devam ediniz.

92 8

retmen adaylar na yöneltilen yukar daki soruya ankete cevap veren ö retmen adaylar n
ço unlu u (%92) “EVET” cevab  vermi lerdir. Ö retmen adaylar n % 8 ‘i mesleki yay nlar
izlemediklerini belirtmi lerdir.

18. Üst sosyo-ekonomik düzeyden ve ö retmenlere katk
sa layacak (doktor, avukat, esnaf, politikac  vb.)
mesleklere sahip velilerin ö rencilerine daha çok ilgi
göstermek do ru bir uygulama m r?
NOT: Cevab z “Hay r”  ise yandaki tabloya nedenini
belirtiniz.
        Cevab z “Evet “ ise ankete devam ediniz.

20 80

retmen adaylar na yöneltilen yukar daki soruya ankete cevap veren ö retmen adaylar n
ço unlu u (%80) “HAYIR” cevab  vermi lerdir. Ö retmen adaylar n % 20 ‘si baz  velilerin
çocuklar na daha fazla ilgi göstermenin do ru bir uygulama oldu unu belirtmi lerdir.

19. retmenler günü, baz  okullarda ö retmenlerin
ald klar  (ya da zorla ald rd klar ) hediyelerle rekabete
giri tikleri, gösteri  yapt klar  günlere dönü mü tür.
NOT: Cevab z “Hay r”  ise yandaki tabloya nedenini
belirtiniz.
        Cevab z “Evet “ ise ankete devam ediniz.

71 29

retmen adaylar na yöneltilen yukar daki soruya ankete cevap veren ö retmen adaylar n
ço unlu u (%71) “EVET” cevab  vermi lerdir. Ö retmen adaylar n % 29 ‘u ö retmenler
gününün hediye alma günlerine dönü medi ini belirtmi lerdir.

20. Ülkemizdeki duruma bakt zda pek çok ö retmenin
kendi ö rencisine para kar  ders verdi i
gözlenmektedir. Burada ders verilen ö rencinin s nav
yine ayn  ö retmen taraf ndan yap lmaktad r. Böyle bir

94 6



durumda s navda sorulacak sorulara vurgu yap lmas  ya
da a rl kl  olarak çal lacak konular n ima edilmesi
ciddi bir etik d  durum olarak de erlendirilir mi?
NOT: Cevab z “Hay r”  ise yandaki tabloya nedenini
belirtiniz.
        Cevab z “Evet “ ise ankete devam ediniz.

retmen adaylar na yöneltilen yukar daki soruya ankete cevap veren ö retmen adaylar n
ço unlu u (%94) “EVET” cevab  vermi lerdir. Ö retmen adaylar n % 6 ‘s  etik d  olmad
dü ündüklerini belirtmi lerdir.

21. retmenin telkinleri ile rencilerin özel ders
almamas , ö retmenin kendisine kar  olumsuz bir tav r
geli tirebilece ini dü ünmesine ve ö rencide bask ya
sebep olur mu?
NOT: Cevab z “Hay r”  ise yandaki tabloya nedenini
belirtiniz.
        Cevab z “Evet “ ise anket bitti, te ekkür ederiz.

88 12

retmen adaylar na yöneltilen yukar daki soruya ankete cevap veren ö retmen adaylar n
ço unlu u (%88) “EVET” cevab  vermi lerdir. Ö retmen adaylar n % 12 ‘si özel ders
telkinlerinin ö rencide bask  olu turmayaca  dü ündüklerini belirtmi lerdir.

SORULAR
M FAKÜLTES

RENC LER
100 Ö RENC

EVET HAYIR EVET % HAYIR %

SORU 1 88 12 88 12
SORU 2 58 42 58 42
SORU 3 54 56 54 56
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SORU 4 45 55 45 55
SORU 5 47 53 47 53
SORU 6 65 35 65 35
SORU 7 68 32 68 32
SORU 8 43 57 43 57
SORU 9 54 46 54 46
SORU 10 75 25 75 25
SORU 11 89 11 89 11
SORU 12 55 45 55 45
SORU 13 60 40 60 40
SORU 14 89 11 89 11
SORU 15 30 70 30 70
SORU 16 93 7 93 7
SORU 17 92 8 92 8
SORU 18 20 80 20 80
SORU 19 71 29 71 29
SORU 20 94 6 94 6
SORU 21 88 12 88 12

SORULAR BTÖ
RENC LER

19 Ö RENC

EVET HAYIR EVET % HAYIR %

SORU 1 16 3 84.2 15.8
SORU 2 14 5 73.6 26.4
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SORU 3 10 9 52.6 47.4
SORU 4 9 10 48.4 51.6
SORU 5 7 12 36.8 63.2
SORU 6 11 8 57.8 42.2
SORU 7 11 8 57.8 42.2
SORU 8 8 11 42.1 57.9
SORU 9 13 6 68.4 31.6
SORU 10 12 7 63.1 36.9
SORU 11 16 3 84.2 15.8
SORU 12 13 6 68.4 31.6
SORU 13 10 9 52.6 47.4
SORU 14 16 3 84.2 15.8
SORU 15 7 12 36.8 63.2
SORU 16 14 5 73.6 26.4
SORU 17 16 3 84.2 15.8
SORU 18 4 15 21.0 79.0
SORU 19 12 7 63.1 36.9
SORU 20 18 1 94.7 5.3
SORU 21 17 2 89.4 10.6

SORULAR FEN
TEKNOLOJ  Ö RT.

RENC LER
39 Ö RENC

EVET HAYIR EVET % HAYIR %

SORU 1 32 7 82.0 18.0
SORU 2 16 23 41.0 59.0
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SORU 3 14 25 35.8 64.2
SORU 4 14 25 35.8 64.2
SORU 5 22 17 56.4 43.6
SORU 6 30 9 76.9 23.1
SORU 7 26 13 66.6 33.4
SORU 8 21 18 53.8 46.2
SORU 9 26 13 66.6 33.4
SORU 10 34 5 87.1 12.9
SORU 11 35 4 89.7 10.4
SORU 12 21 18 53.8 46.2
SORU 13 23 16 58.9 41.1
SORU 14 36 3 92.3 17.7
SORU 15 7 32 17.9 82.1
SORU 16 38 1 97.4 2.6
SORU 17 37 2 94.8 5.2
SORU 18 9 30 23.0 77.0
SORU 19 28 11 71.7 28.3
SORU 20 37 2 94.8 5.2
SORU 21 30 9 76.9 23.1

SORULAR PDR
RENC LER

22 Ö RENC

EVET HAYIR EVET % HAYIR %

SORU 1 20 2 90.9 19.1
SORU 2 9 13 40.9 59.1
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SORU 3 7 15 31.8 68.2
SORU 4 15 7 68.1 31.9
SORU 5 10 12 45.4 54.6
SORU 6 13 9 59.0 41.0
SORU 7 18 4 81.8 18.2
SORU 8 7 15 31.8 68.2
SORU 9 9 13 40.9 59.1
SORU 10 14 8 63.6 36.4
SORU 11 20 2 90.9 9.1
SORU 12 10 12 45.4 54.6
SORU 13 14 8 63.6 36.4
SORU 14 19 3 86.3 13.7
SORU 15 8 14 36.3 63.7
SORU 16 21 1 95.4 4.6
SORU 17 20 2 90.9 9.1
SORU 18 6 16 27.2 72.8
SORU 19 16 6 72.7 27.3
SORU 20 21 1 95.4 4.6
SORU 21 21 1 95.4 4.6
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SORULAR ALMANCA
RT. Ö RENC LER

20 Ö RENC

EVET HAYIR EVET % HAYIR %

SORU 1 20 0 100 0



RETMEN ADAY ADAYLARI ANKET FORMU

SEL B LG LER
Cinsiyeti :

NO ANKET SORULARI EVET HAYIR

1. Anadolu Ö retmen Lisesi’nde e itime devam ediyorum
fakat ö retmen olmak istemiyorum.

NOT: Cevab z “Evet”  ise yandaki tabloya neden
retmen olmak istemedi inizi belirtiniz.

        Cevab z “Hay r “ ise ankete devam ediniz.

94 6

Anadolu ö retmen lisesi ö rencilerine yöneltilen yukar daki soruya ankete cevap veren ö retmen
adaylar n ço unlu u (%94) “EVET” cevab  vermi lerdir. Ö rencilerin % 6 ‘s  ö retmen olmak
istediklerini belirtmi lerdir.

2. ÖSS sonucunda yerle tirme s ras nda ö retmenlik d nda
bir tercih yapmayaca m.
NOT: Cevab z “Hay r”  ise yandaki tabloya nedenini
belirtiniz.
        Cevab z “Evet “ ise ankete devam ediniz.

4 96

Anadolu ö retmen lisesi ö rencilerine yöneltilen yukar daki soruya ankete cevap veren ö retmen
adaylar n ço unlu u (%96) “HAYIR” cevab  vermi lerdir. Ö rencilerin % 4 ‘ü ö retmenlik

nda tercih yapmayacaklar  belirtmi lerdir.

SORU 2 19 1 95 5
SORU 3 13 7 65 35
SORU 4 7 13 35 65
SORU 5 8 12 40 60
SORU 6 11 9 55 45
SORU 7 13 7 65 35
SORU 8 7 13 35 65
SORU 9 6 14 30 70
SORU 10 15 5 75 25
SORU 11 18 2 90 10
SORU 12 11 9 55 45
SORU 13 13 7 65 35
SORU 14 18 2 90 10
SORU 15 8 12 40 60
SORU 16 20 0 100 0
SORU 17 19 1 95 5
SORU 18 1 19 5 95
SORU 19 15 5 75 25
SORU 20 18 2 90 10
SORU 21 20 0 100 0



3. retmenli i küçük ya lardan itibaren kendime hedef
belirledim.
NOT: Cevab z “Hay r”  ise yandaki tabloya nedenini
belirtiniz.
        Cevab z “Evet “ ise ankete devam ediniz.

5 95

Anadolu ö retmen lisesi ö rencilerine yöneltilen yukar daki soruya ankete cevap veren ö retmen
adaylar n ço unlu u (%95) “HAYIR” cevab  vermi lerdir. Ö rencilerin % 5 ‘i küçük ya lardan
itibaren ö retmen olmak istediklerini belirtmi lerdir.

4. Anadolu Ö retmen Lisesinin ö retmen olmak için
avantajlar  oldu unun fark nday m ve bilinçli olarak
tercih ettim.
NOT: Cevab z “Hay r”  ise yandaki tabloya nedenini
belirtiniz.
        Cevab z “Evet “ ise ankete devam ediniz.

63 37

Anadolu ö retmen lisesi ö rencilerine yöneltilen yukar daki soruya ankete cevap veren ö retmen
adaylar n ço unlu u (%63) “EVET” cevab  vermi lerdir. Ö rencilerin % 37 ‘si okullar

retmen olman n avantaj  kullanmak için tercih etmediklerini belirtmi lerdir.

5. Puan m bu okula yetti i için buraday m,  e er
kazanabilseydim bir üst okulda olurdum.
NOT: Cevab z “Hay r”  ise yandaki tabloya nedenini
belirtiniz.
        Cevab z “Evet “ ise ankete devam ediniz.

81 19

Anadolu ö retmen lisesi ö rencilerine yöneltilen yukar daki soruya ankete cevap veren ö retmen
adaylar n  ço unlu u  (%81)  “EVET”  cevab  vermi lerdir.  Ö rencilerin  %  19  ‘u  ba ka  bir  okul
tercih etmeyeceklerini belirtmi lerdir.

6. Anadolu Ö retmen Lisesinin, sadece ö retmen olmay
isteyen ö rencilere yönelik bir okul olmas  gerekti ini ve

retmenlik için uygun eti i veren bir okul olmas
gerekti ini dü ünüyorum.
NOT: Cevab z “Hay r”  ise yandaki tabloya nedenini
belirtiniz.
        Cevab z “Evet “ ise ankete devam ediniz.

49 51

Anadolu ö retmen lisesi ö rencilerine yöneltilen yukar daki soruya ankete cevap veren ö retmen
adaylar n ço unlu u (%51 ) “HAYIR” cevab  vermi lerdir. Ö rencilerin % 49 ‘u okullar n
sadece ö retmen olmak isteyenlere hizmet vermesi gerekti ini dü ündüklerini belirtmi lerdir.

7. Ailem ö retmen olmam  istedi i için bu okulday m.
NOT: Cevab z “Hay r”  ise yandaki tabloya nedenini
belirtiniz.
        Cevab z “Evet “ ise ankete devam ediniz.

7 93

Anadolu ö retmen lisesi ö rencilerine yöneltilen yukar daki soruya ankete cevap veren ö retmen
adaylar n ço unlu u (%93) “HAYIR” cevab  vermi lerdir. Ö rencilerin % 7 ‘si ailelerinin

retmen olmalar  istediklerini belirtmi lerdir.

8. Bu okulu ö retmen olmak istedi im için kendim veya
rehber ö retmenlerin te vik etmesiyle tercih ettim.

NOT: Cevab z “Hay r”  ise yandaki tabloya nedenini
belirtiniz.
        Cevab z “Evet “ ise ankete devam ediniz.

5 95



Anadolu ö retmen lisesi ö rencilerine yöneltilen yukar daki soruya ankete cevap veren ö retmen
adaylar n ço unlu u (%95) “HAYIR” cevab  vermi lerdir. Ö rencilerin % 5 ‘i kendi tercihleri ile
bu okulda olduklar  belirtmi lerdir.

9. Çevremdeki iyi insanlar  ö retmen olmaya te vik ederim.
NOT: Cevab z “Hay r”  ise yandaki tabloya nedenini
belirtiniz.
        Cevab z “Evet “ ise ankete devam ediniz.

18 72

Anadolu ö retmen lisesi ö rencilerine yöneltilen yukar daki soruya ankete cevap veren ö retmen
adaylar n ço unlu u (%72) “HAYIR” cevab  vermi lerdir. Ö rencilerin % 18 ‘  çevresindekileri

retmen olmalar  için te vik ettiklerini belirtmi lerdir.

10. Kendimi ö retmenlik için yeterli bir birey olarak
görüyorum.
NOT: Cevab z “Hay r”  ise yandaki tabloya nedenini
belirtiniz.
        Cevab z “Evet “ ise ankete devam ediniz.

43 57

Anadolu ö retmen lisesi ö rencilerine yöneltilen yukar daki soruya ankete cevap veren ö retmen
adaylar n ço unlu u (%57) “HAYIR” cevab  vermi lerdir. Ö rencilerin % 43 ‘ü ö retmen olmak
kendilerini yeterli bulduklar  belirtmi lerdir.

11. retmenli in getirdi i sorumluluklar n fark nday m ve
bunlar  bilinçli bir ekilde ö renerek ö retmen
oldu umda kullanaca m.
NOT: Cevab z “Hay r”  ise yandaki tabloya nedenini
belirtiniz.
        Cevab z “Evet “ ise ankete devam ediniz.

24 76

Anadolu ö retmen lisesi ö rencilerine yöneltilen yukar daki soruya ankete cevap veren ö retmen
adaylar n ço unlu u (%76) “HAYIR” cevab  vermi lerdir. Ö rencilerin % 24 ‘ü ö retmenli in
getirdi i sorumlulu un fark nda olduklar  belirtmi lerdir.

12. retmenlik günümüzde bu mesle i ta yamayan baz
insanlar taraf ndan yanl  bir yola götürülmektedir, bu
yeni neslin ö retmenli e olan bak  aç
etkilemektedir.
NOT: Cevab z “Hay r”  ise yandaki tabloya nedenini
belirtiniz.
        Cevab z “Evet “ ise ankete devam ediniz.

91 9

Anadolu ö retmen lisesi ö rencilerine yöneltilen yukar daki soruya ankete cevap veren ö retmen
adaylar n ço unlu u (%91) “EVET” cevab  vermi lerdir. Ö rencilerin % 9 ‘u mesle i
ta yamayan ö retmenler nedeniyle yeni neslin ö retmenli e bak lar n etkilenmedi ini
belirtmi lerdir.

13. retmenler derste etkili olabilmek için tüm ö rencilerle
samimi bir ili ki kurmal r.
NOT: Cevab z “Hay r”  ise yandaki tabloya nedenini
belirtiniz.
        Cevab z “Evet “ ise ankete devam ediniz.

88 12

Anadolu ö retmen lisesi ö rencilerine yöneltilen yukar daki soruya ankete cevap veren ö retmen
adaylar n ço unlu u (%88) “EVET” cevab  vermi lerdir. Ö rencilerin % 12 ‘si ö retmenlerin
etkili olabilmeleri için tüm ö rencilerle samimi ili ki kurmalar n gerekmedi ini dü ündüklerini
belirtmi lerdir.



14. retmenlikle ilgili mesleki yay nlar  ve teknolojik
geli meleri sürekli izler, çevremdekileri bilgilendirerek
meslek seçimlerinde yard mc  olurum.
NOT: Cevab z “Hay r”  ise yandaki tabloya nedenini
belirtiniz.
        Cevab z “Evet “ ise ankete devam ediniz.

21 79

Anadolu ö retmen lisesi ö rencilerine yöneltilen yukar daki soruya ankete cevap veren ö retmen
adaylar n ço unlu u (%79) “HAYIR” cevab  vermi lerdir. Ö rencilerin % 21 ‘i ö retmenlikle
ilgili yay nlar  takip ettiklerini belirtmi lerdir.

15. Üst sosyo-ekonomik düzeyden ve ö retmenlere katk
sa layacak (doktor, avukat, esnaf, politikac  vb.)
mesleklere sahip velilerin ö rencilerine daha çok ilgi
göstermek do ru bir uygulama m r? Böyle

retmenlerin oldu unu dü ünüyor musunuz?
NOT: Cevab z “Hay r”  ise yandaki tabloya nedenini
belirtiniz.
        Cevab z “Evet “ ise ankete devam ediniz.

38 62

Anadolu ö retmen lisesi ö rencilerine yöneltilen yukar daki soruya ankete cevap veren ö retmen
adaylar n ço unlu u (%62 ) “HAYIR ” cevab  vermi lerdir. Ö rencilerin % 38 ‘i baz  velilerin
çocuklar na daha fazla ilgi göstermenin yanl  bir uygulama olmad  belirtmi lerdir.

16. retmenler günü, baz  okullarda ö retmenlerin ald klar
(ya da zorla ald rd klar ) hediyelerle rekabete giri tikleri,
gösteri  yapt klar  günlere dönü mü tür.
NOT: Cevab z “Hay r”  ise yandaki tabloya nedenini
belirtiniz.
        Cevab z “Evet “ ise ankete devam ediniz.

36 64

Anadolu ö retmen lisesi ö rencilerine yöneltilen yukar daki soruya ankete cevap veren ö retmen
adaylar n ço unlu u (%64 ) “HAYIR ” cevab  vermi lerdir. Ö rencilerin % 36 ‘s  ö retmenler
gününün hediye alma günlerine dönü tü ünü belirtmi lerdir.

17. Ülkemizdeki duruma bakt zda pek çok ö retmenin
kendi ö rencisine para kar  ders verdi i
gözlenmektedir. Burada ders verilen ö rencinin s nav
yine ayn  ö retmen taraf ndan yap lmaktad r. Böyle bir
durumda s navda sorulacak sorulara vurgu yap lmas  ya
da a rl kl  olarak çal lacak konular n ima edilmesi
ciddi bir etik d  durum olarak de erlendirilir mi?
NOT: Cevab z “Hay r”  ise yandaki tabloya nedenini
belirtiniz.
        Cevab z “Evet “ ise ankete devam ediniz.

85 15

Anadolu ö retmen lisesi ö rencilerine yöneltilen yukar daki soruya ankete cevap veren ö retmen
adaylar n  ço unlu u  (%85  )  “EVET  ”  cevab  vermi lerdir.  Ö rencilerin  %  15  ‘i  etik  d
olmad  belirtmi lerdir.

18. retmenin telkinleri ile ö rencilerin özel ders almamas ,
retmenin kendisine kar  olumsuz bir tav r

geli tirebilece ini dü ünmesine ve ö rencide bask ya
sebep olur mu?
NOT: Cevab z “Hay r”  ise yandaki tabloya nedenini
belirtiniz.
        Cevab z “Evet “ ise ankete devam ediniz.

74 26

Anadolu ö retmen lisesi ö rencilerine yöneltilen yukar daki soruya ankete cevap veren ö retmen
adaylar n  ço unlu u  (%74  )  “EVET  ”  cevab  vermi lerdir.  Ö rencilerin  %  26  ‘s  bask
olu turmayaca  belirtmi lerdir.



SORULAR ANADOLU
RETMEN L SES
RENC LER  100 Ö RENC

EVET HAYIR EVET % HAYIR %

SORU 1 94 6 94 6
SORU 2 4 96 4 96
SORU 3 5 95 5 95
SORU 4 63 37 63 37
SORU 5 81 19 81 19
SORU 6 49 51 49 51
SORU 7 7 93 7 93
SORU 8 5 95 5 95
SORU 9 18 72 18 72
SORU 10 43 57 43 57
SORU 11 24 76 24 76
SORU 12 91 9 91 9
SORU 13 88 12 88 12
SORU 14 21 79 21 79
SORU 15 38 62 38 62
SORU 16 36 64 36 64
SORU 17 85 15 85 15
SORU 18 74 26 74 26
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SORULAR 9.SINIF
23 Ö RENC

EVET HAYIR EVET % HAYIR %

SORU 1 19 4 82.6 17.4
SORU 2 1 22 4.3 95.7
SORU 3 3 20 13.0 87.0
SORU 4 16 7 69.5 31.5
SORU 5 16 7 69.5 30.5
SORU 6 2 21 8.6 91.4
SORU 7 1 22 4.3 95.7
SORU 8 2 21 8.6 91.4
SORU 9 8 15 34.7 65.3
SORU 10 14 9 60.8 39.2
SORU 11 7 16 30.4 69.6
SORU 12 17 6 73.9 26.1
SORU 13 22 1 95.6 4.4
SORU 14 7 16 30.4 69.6
SORU 15 10 13 43.4 56.6
SORU 16 6 17 26.0 74.0
SORU 17 16 7 69.5 30.5
SORU 18 17 6 73.9 26.1
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SORULAR 11.SINIF
16 Ö RENC

EVET HAYIR EVET % HAYIR %

SORU 1 16 0
SORU 2 0 16
SORU 3 0 16
SORU 4 14 2
SORU 5 12 4
SORU 6 2 14
SORU 7 1 15
SORU 8 0 16
SORU 9 2 14
SORU 10 5 11
SORU 11 2 14
SORU 12 16 0
SORU 13 13 3
SORU 14 2 14
SORU 15 14 12
SORU 16 6 10
SORU 17 14 2
SORU 18 14 2
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SORULAR 12.SINIF 61
RENC

EVET HAYIR EVET % HAYIR %

SORU 1 59 2 96.7
SORU 2 3 58
SORU 3 2 59
SORU 4 33 28
SORU 5 53 8
SORU 6 45 16
SORU 7 5 56
SORU 8 3 58
SORU 9 18 43
SORU 10 24 37
SORU 11 15 46
SORU 12 58 3
SORU 13 53 8
SORU 14 12 49
SORU 15 24 37
SORU 16 24 37
SORU 17 55 6
SORU 18 43 18
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Sonuçlar Ve Tart ma

Her mesle in kendine göre belirlenmi  etik ilkeler dizesinin varl na gereksinim duyulmaktad r.
itim örgütleri, insan davran lar nda son derece önemli rol oynayan örgütlerdir. Ara rma

sonuçlar na göre, gelece in ö retmen adaylar  olan ö retmenlik e itimi veren Anadolu Ö retmen
Liseleri ve E itim fakültelerinde örgenim görmekte olan örgencilerin ve ö retmenlerin, ö retmenlik
mesle iyle ilgili ankette verilen etik d  davran lar  büyük oranda, etik d  bulduklar
belirtmi lerdir.

ORTAK SORULARIN YÜZDELER N KAR ILA TIRILMASI
Soru No retmenler retmen Adaylar AÖL Ö rencileri

EVET HAYIR EVET HAYIR EVET HAYIR
26-19-16 58 42 71 29 36 64
27-20-17 94 6 94 6 85 15

Ankete kat lan Anadolu Ö retmen Lisesi ö rencilerinin %94 ‘ü ö retmen olmak istemediklerini
belirtmi lerdir.

Ankete kat lan Anadolu Ö retmen Lisesi ö rencilerinin % 4 ‘ü ö retmenlik d nda bir tercih
yapmayacaklar  belirtmi lerdir.

Çukurova Üniversitesi Bilgi lem Bürosundan al nan verilere göre 2010/2011 e itim ö retim
nda e itim fakültesine devam eden 1220 1. S f ö rencisinden 81 ö renci Anadolu Ö retmen

Lisesi ö rencisidir. 194 Anadolu Ö retmen Lisesi mezunu ö retmenlikle ilgili bir bölüm tercih
etmi  fakat 81 ö renci yerle mi tir.

De ik kaynaklarda; Ö renci özelliklerinin, ö retmenlik mesle ine yönelik tutumlar
üzerindeki ayr  ayr  ve birlikte etkisini ortaya koyan yeni ve farkl  düzeylerde ara rmalar n
yap lmas  gerekir. Anadolu ö retmen liseleri, ülke kalk nmas na maddî ve manevî katk da bulunma
uurunu ve gücünü kazand rma amac yla, ortaokul üzerine bir y l haz rl k olmak üzere toplam dört
l; normal ö retim süreli, yabanc  dil a rl kl , paras z yat  ve gündüzlü e itim ve ö retim yapan

ortaö retim kurumlar  olarak tan mlanmaktad r.

Bu okullar n amaçlar  Millî E itimin genel amaç ve temel ilkelerine uygun olarak; Ö retmen
yeti tiren yüksekö retim kurumlar na ö renci haz rlamak, Bütün ö rencilere orta ö retim
düzeyinde ortak bir genel kültür kazand rmak, Ö retmenlik mesle inin gerektirdi i davran lar
kazand rmak,  Ö rencilere ö retmenlik ruhunu as lamak ve ö retmenlik mesle ini sevdirmektir.
Nitelikli ö retmen yeti tirmeye kaynak te kil etmesi amac yla aç lan Anadolu ö retmen liselerinin
amaçlar nda da görüldü ü gibi ö retmenlik; bilgi ve becerilerin yan  s ra tutum ve düzenli

ra No retmen Olmak stemeyen Ö rencilerin Görü lerinin Azalan S ralamas
1 retmenlerin ayl k ücretlerinin az olmas
2 retmenlik mesle ini yapamayacaklar  dü ünmeleri
3 retmen atamalar n yetersiz olmas  ve siz kalan ö retmenlerin çoklu u
4 retmenlik mesle inin sevmemeleri
5 Sab rl  olmad klar  belirtmeleri
6 Sinirli ve sald rgan bir yap da olduklar  belirtmeleri
7 retmenli i s  bir meslek olarak görmeleri
8 retmenli i zor bir meslek olarak görmeleri
9 Okul ortam  s  bulmalar
10 Çocuklar  sevmemeleri
11 dealindeki ya am ekline uymamas
12 retmenli in iyi bir meslek olmad  dü ünmeleri
13 Bulunduklar  okula ö retmen olmak için gelmediklerini belirtmeleri
14 Kendilerine model olacak ö retmen olmad  belirtmeleri



al kanl klar  da gerektiren bir meslektir. Bu nedenle bu okullarda ö renim gören ö retmen
adaylar n meslekle ilgili de er ve tutum kazanmalar  da, en az bilgi kadar gereklidir. Nitelikli

retmen yeti tirmeye kaynak olu turmas  amac yla kurulan Anadolu ö retmen liselerinde ö renim
gören örgencilerin büyük ço unlu unun (% 94) ö retmen olmak istemediklerini belirtmeleri
dü ündürücüdür. AÖL ö rencilerinin ö retmenlik yapmaya istekli olarak yeti tirilmeleri
tutumlar n olumlu yönde de tirilmesi gerekmektedir. AÖL’ lere öncelikle ö retmen olmak
isteyen ö rencilerin seçilmesi ve bunlar n ö retmenlik mesle ine yönlendirilmesi, ileride daha
nitelikli ö retmen yeti tirilmesinin önemli oldu u dü ünülmektedir.

Ankete kat lan Anadolu Ö retmen Lisesi ö rencilerinin % 96 ‘s  ö retmenlik d nda bir tercih
yapacaklar  belirtmi lerdir. Bir mesle e ili kin de erlerin olu mas nda en önemli etkenlerden biri
meslek elemanlar n öncelikle kendilerini o mesle in bir üyesi olarak alg lamalar  ve mesleklerini
ki ilikleri ile bütünle tirmeleri gerekmektedir. Anadolu Ö retmen Liselerindeki ö retmen olmak
istemeyen ve ö retmenlik mesle iyle ili kili e itim veren bir kurum tercih etmi  olmalar
dü ündürücüdür.

Ankete kat lan E itim Fakültesi ö rencilerinin %42’si ÖSS sonucunda yerle tirme s ras nda
retmenlik d nda tercih yapt klar , %56 ‘s  Ö retmenlik mesle ini küçük ya lardan itibaren

kendilerine hedef olarak belirlemedi ini belirtmi lerdir.

ra No retmenlik Tercihi Yapmak stemeyen Ö rencilerin Görü lerinin Azalan S ralamas
1 deallerim farkl
2 retmen olmak istemiyorum
3 Benden ö retmen olmaz
4 Puan m bu okula yetti i için buraday m
5 retmenlik d nda tercih yapaca m
6 Kendimi garantiye almak için buraday m
7 Ailem ö retmen olmam istemiyor
8 Ailem ba ka meslekler istiyor
9 Bu okulda olmam  ailem istedi
10 Çaresiz kal rsam belki

ra
No

retmenlik Tercihi Yapmak stemeyen Ö rencilerin stedikleri Mesleklerin Azalan
ralamas

1 Doktor
2 Mühendislik
3 Eczac k
4 Di  Hekimli i
5 Hukuk
6 Siyasal Bilgiler
7 Uzay Bilimleri

ra
No

retmenlik D nda Ba ka Meslek steyen E itim Fakültesi Ö rencilerinin Görü lerinin
Azalan S ralamas

1 Hedefimde ö retmen olmak yoktu
2 Maddi aç dan tatminkâr de il
3 Tercih etti im bölüme yerle emedim
4 retmenlik mesle ini sevmiyorum
5 Mecbur kald m
6 Hayat artlar  para laz m
7 Bana göre bir meslek de il



Günümüzdeki uygulamalar n ki ileri uygun mesleklere yönlendirmedi i ö retmenlik mesle ini icra
eden ö retmenlerden de ik mesleklerde olmak isteyenlerin olmas , e itim fakültesi

rencilerinden önceleri ö retmenli i dü ünmedi ini belirtenlerin olmas , Anadolu Ö retmen
Lisesi ö rencilerinin ö retmen olmak istememeleri dü ündürücüdür. Ki ilerin çözdükleri testlere
göre ald klar  puanlara dayal  yerle tirmelerinin yap ld  günümüzde bu puanlarla ba ar  olman n
ki ileri ö retmen yapamayaca  bilinmelidir. Bu durum onlar  sadece para kazanacaklar  bir i
sahibi yapmaktad r.
De ik kaynaklarda; ö retmenlik mesle ine yönelik olumlu tutum, ö retmen adaylar n mesle e
at ld klar nda gösterdikleri davran  ile tutarl k göstermesi, ö retmen ile ili kili tüm unsurlar  da
olumlu yönde etkileyece i, özellikle bir mesle e yönelik olarak geli tirilen tutum, bireyin o
meslekteki ba ar n en önemli belirleyicisi oldu u belirtilmi tir.
Nitelikli ö retmen yeti tirmede ö retmen adaylar n mesle e bak  aç lar  önemli bir yer
tutmaktad r. Ö rencilerin liselerde ileride yapmay  dü ündükleri mesleklere göre yönlendirilmeleri
ve meslek seçimiyle ilgili gerekli rehberli in yap lmas  önerilmektedir. Bu durum, onlar n mesleki
ya ant lar nda mesleklerini severek yapmalar  sa layacakt r.
Türkiye genelinde 199 Anadolu Ö retmen Lisesi bulunmaktad r. Ö retmenlik Ulu Önder
Atatürk’ün ”Milletleri kurtaranlar yaln z ve ancak ö retmenlerdir” ifadesinde belirtti i gibi s radan
bir devlet memurlu u de ildir. Ö retmenlik;  mesle i istemeyenlerin, sadece hayatlar  garanti
alt na almak isteyenlerin, deneme yan lma yoluyla ö renilen bir meslek alg lamalar n oldu u bir
meslek olmamal r. Hiç kimse, hiçbir ö renciyi feda etme hakk na sahip de ildir. Ö retmen
yeti tirme sisteminde düzensizlik bir ülkenin gelece inde de düzensizlik olu turur. Anadolu

retmen Lisesi Ö rencilerinin ö retmen olmak istemeyip, ö retmen tercih etmeyece ini belirtip,
retmenlik mesle ine aday yeti tiren bir kurumda e itim ö retim sürdürmeleri, amac ; ö retmen

yeti tiren yüksekö retim kurumlar na ö renci haz rlamak, bütün ö rencilere orta ö retim düzeyinde
ortak bir genel kültür kazand rmak, ö retmenlik mesle inin gerektirdi i davran lar  kazand rmak,

rencilere ö retmenlik ruhunu as lamak ve ö retmenlik mesle ini sevdirmek olan bu okullarda
itim gören ö rencilerin ö retmenlik tercih etmemeleri bu okullara ö retmenlik alan yla ilgili

yap lan yat mlar n ve uygulamalar n at l duruma dü mesine sebep olaca  dü ünülmektedir.

TE EKKÜR
Anketlerimizi cevaplayan Adana IMKB Anadolu Ö retmen Lisesi Ö rencilerine, Çukurova
Üniversitesi E itim Fakültesi BTÖ, FTÖ, PDR ve Almanca Ö retmenli i Ö rencilerine, Adana Fen
Lisesi ve Anadolu Lisesi Ö retmenlerine, Çukurova Üniversitesi E itim Fakültesi Dekan
Yard mc  Yrd. Doç. Dr. M. O uz KUTLU’ ya te ekkür ederim.
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retmenlik D nda Ba ka Meslek steyen E itim Fakültesi Ö rencilerinin stedikleri
Mesleklerin Azalan S ralamas

1 Avukat-PDR
2 Doktor-FTÖ-BTÖ
3 Mühendislik -FTÖ-BTÖ
4 Mimarl k -FTÖ-BTÖ
5 Eczac k -FTÖ-BTÖ
6 Fizik Tedavi-FTÖ-BTÖ
7 Veteriner -FTÖ-BTÖ
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